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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ STEАM-ОСВІТИ 

НА УРОКАХ ХІМІЇ 

 

Вступ. STEАM-освіта передбачає інтегроване навчання учнів за п’ятьма 

профільними дисциплінами (природничі науки, технології, технічна творчість, 

мистецтво, математика) в міждисциплінарному та прикладному контексті. 

Слідуючи такому підходу, ми проаналізували можливості застосування 

здобутих хімічних знань випускниками спеціальності «Середня освіта» 

Навчально-наукового інституту хімії та екології (ННІХЕ) ДВНЗ «УжНУ» під 

час роботи в загальноосвітній школі.  

Мета дослідження – оцінити перспективи використання елементів 

STEАM-освіти на уроках хімії випускниками Навчально-наукового інституту 

хімії та екології ДВНЗ «УжНУ». 

Виклад основного матеріалу. На початку нашого дослідження можемо 

відмітити, що використання STEАM-елементів сприятиме розвитку мотивації 

учнів під час навчання, адже діяльність вчителя буде спрямована саме на 

вирішення дослідницьких та інтегрованих завдань.  

Для прикладу, здобуті навички перекристалізації синтезованих речовин 

дозволяють вчителю проводити з учнями цікаві досліди з вирощування різні за 

природою кристалів: монокристали – мідний купорос, алюмокалієві галуни, 

кухонна сіль, цукор, тіосульфат натрію, полікристали – монофосфат амонію, 

карбамід. 

Проведені під час студентського навчання в ЗВО перегонки розчинників 

можуть бути легко відтворені вчителем та учнями на уроках хімії при вивченні 

способів очистки води та аналізі методів усунення її твердості. На уроках 

фізики, виконання перегонки води може бути корисним при розгляді її 

фізичних властивостей та вивченні загальних процесів кипіння (роль 

порцелянової «кипілки»). Розрахунок об’єму води після перегонки можна 

виконати на уроках математики.  

Знання про властивості органічних розчинників (оцтова кислота, 

етанол) та речовин, з якими студент працював під час навчання, буде корисним 

під час виконання уроків інтегрованого характеру (роль хімії в побуті або 

пошук небезпечних речовин в побутовій хімії). Для дослідження можуть бути 

використані – розчинники фарби, пероксид водню, йодоформ, калій 

перманганат, розпушувач тіста, дезинфікуючі лікарські засоби, Е-домішки в 

продуктах, складові в шампунях). 

Виконані в дипломній роботі студента прогнозування констант з 

допомогою програм Chem3D Ultra, 3D Viewer, Gusar online та прогнозування 

прояву біологічної активності синтезованих сполук (Pass online, Molinspiration 
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Cheminformatics, Qsar) будуть корисними для роботи вчителя на уроках хімії 

при вивченні просторої будови органічних сполук, ізомерії. Можна інтегрувати 

ці знання на уроках математики для розв’язку задач, наприклад - для подачі 

сигналу тривоги мурахи виділяють феромон складу С7Н14О, а медоносні 

бджоли - феромон складу С8Н16О. Порівняйте масові частки елементів у складі 

феромонів цих тварин і вкажіть, вміст якого елементу у феромонах є 

найбільшим? 

За допомогою презентації вчитель може наглядно продемонструвати 3d-

моделі (об’ємна будова) та використати такий підхід в проєктному навчанні 

для встановлення назви органічної речовини по її 2d-моделі (просторова 

будова). Цінним буде моделювання атому карбону для пояснення його 

валентності. На уроках біології комп’ютерне моделювання допоможе краще 

пояснити учням будову пептидного зв’язку в білках, будову ДНК та роль 

водневих зв’язків в природі. Розрахунок констант органічних сполук може 

бути використане на уроках біології дослідницького характеру для розрахунку 

калорійності та енергетичної цінності їжі (білки, амінокислоти) або для оцінки 

норми білків у харчуванні. На уроках математики можна запропонувати учням 

провести розрахунок молекулярної маси тетра- або пентапептиду. 

Вміння робота з такими хімічними редакторами, як ISIS Draw, 

ChemSketch та Chemwind дозволяє вчителю використати ці знання для 

пояснення електронної будови атомів, набору просторових молекул та їх 

перетворення у вигляді хімічних реакцій в хімії. Використання хімічних 

редакторів у біології допоможе зобразити процес фотосинтезу, бродіння, 

утворення нуклеїнових кислот.  

Якщо виконання лабораторних робіт з хімії у школі є неможливим, то 

використання програми CAD з комп’ютерної анімації та робота у віртуальній 

лабораторії Go-Lab дозволить вчителю вирішити таку проблему і зробити 

уроки хімії сучасними та цікавими для учнів [1]. 

Особливо цінним навиком випускників ННІХЕ ДВНЗ «УжНУ» є те, що 

вони можуть організувати, практично провести та правильно інтерпретувати 

результати педагогічного експерименту для учнів контрольного класу. Для 

прикладу, оцінка зміни дослідницького інтересу або комунікативних навичок 

може бути проведена на уроках хімії і інтерпретована за результатами двох 

анкетувань в різні періоди навчання. Такі дані дозволяють вчителю своєчасно 

коригувати виявлені негативні зміни (негативний вплив лідера у класі) і 

спрямовувати діяльність учнів в потрібному руслі (зацікавити ефектними 

дослідами або перспективою отриманих знань), що забезпечить якісне 

оволодіння матеріалом.  

Висновки. Проведено аналіз можливостей використання елементів 

STEАM-освіти випускниками ННІХЕ ДВНЗ «УжНУ» під час роботи вчителем 

та перелічено теми їх застосування на уроках біології, фізики хімії. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАПРОВАДЖЕННЯ STEAM-ОСВІТИ 

В УКРАЇНІ ТА ЛАТВІЇ 

 

Через стрімку технологізацію, модернізацію та діджиталізацію різних 

галузей промисловості відбувається поступове витіснення ручної праці на 

користь роботизованої, тобто з використанням роботів та комп’ютерів. У 

майбутньому кількість професій, які можуть бути замінені роботами, сягає 60 

%, що є великим викликом для суспільства не лише в Україні, а й у світі. У 

світовому масштабі відбувається нестача науково-технічних кадрів і, як 

наслідок, на них є більший попит, ніж на спеціальності гуманітарних напрямів. 

Саме тому STEAM-освіта є актуальною на сьогодення, оскільки відповідає 

викликам суспільства [1].  

Вивчення STEAM-освіти в Україні та Латвії стало предметом 

цілеспрямованих наукових пошуків як українських (Н. Морзе, В. Вембер, А. 

Овчатова та ін.), так і латвійських (R. Kiselova та A. Gravite) дослідників. 

Головна мета їхніх досліджень полягала у тому, щоб розкрити процес 

впровадження STEAM-освіти в Україні та Латвії. 

У сучасній концепції STEAM (наука, технології, інженерія, мистецтво 

та математика) освіти, має бути інтегрованість шкільних предметів, розвиток 

практичних та дослідницьких навичок в учнів, схильність до розв’язання 

важливих проблем та ін. STEAM-освіта нагадує міст між знаннями, навичками 

та кар’єрою, які є важливими критеріями для формування науково-технічних 

кадрів. Однак, існує безліч проблем, з якими зіткнулася Україна, незважаючи 

на повномасштабне вторгнення: це половинчастість освітніх реформ, застаріла 

пострадянська українська педагогіка, корупція в освітній сфері, втрата 

престижності роботи вчителя [1; 2].  

Варто проаналізувати, які кроки зробила Латвія в запровадженні 

STEAM-освіти. Зокрема, передові дослідження, інновації та вища освіта були 

визначені як один із ключових напрямів дій у Національному плані розвитку 

Латвії на 2014-2020 рр. Основна мета STEAM-політики в латвійській освіті – 

формування науки і технологій як основи сталого розвитку громадянського 

суспільства, економіки та культури. План розглядає розвиток науки і 

технологій як визначальний фактор для економічної стабільності, процвітання 


